

世界中医药学会联合会秘书处

工作动态

第 1 期

世界中医药学会联合会秘书处
中国中医药国际合作中心

2014 年 1 月 10 日

世界中联护理专业委员会成立大会 暨首届中医护理学术国际研讨会在南京召开

2013 年 11 月 9 日，世界中联护理专业委员会成立大会在南京召开。此次大会以“走向世界的中医护理”为主题，来自美国、加拿大、葡萄牙、瑞士、智利、挪威、比利时等 19 个国家与地区及境内 31 个省、市、自治区的 300 余名中医护理界的专家和学者参加。世界中联主席余靖教授出席大会并讲话。余靖主席肯定了成立世界中联护理专业委员会的重要性。她认为，在中医护理“整体护理”及“辨证施护”的理念被世界护理学界广泛认可的同时，护理专业委员会必将为加强海内外中医护理专业人员的沟通，搭建起一个中医护理的学术交流与合作、标准研究与制定、成果推广和人才培养、科技信息资源共享的平台，进一步推动中医护理学的国际化发展。

出席大会的领导还有国家中医药管理局医政司副司长杨龙会，江苏省卫生厅副厅长、省中医药管理局局长陈亦江，南京中医药大学校长吴勉华，中华护理学会理事长李秀华等。国际护士会主席 Judith Shamian 博士发来视频致辞。南京中医药大学护理学院院长、博士生导师徐桂华教授当选为护理专业委会会长。

在随后进行的学术报告中，李秀华理事长作了题为《携手共进 创新发展》的大会发言，徐桂华院长报告了《中医护理学科建设现状与展望》，北京协和医学院护理学院刘华平院长报告了《我国高等护理教育的现状与发展》，美国洛杉矶加州大学护理学院 Adeline m. Nyamathi 副院长作了《公共卫生与高级实践护理的角色》、韩国灾难护理学术委员会李玉哲会长《韩国的护理高仿真技术》、鲁汶大学医院护理部 Koen Balcaen 主任作了《比

利时及欧洲老年护理现状》、东华学院创校校长、太平绅士汪国成作了《西研中用 竞合共赢》、中国中医科学院广安门医院护理部张素秋主任作了《中医护理专科建设的思考》等报告。

世界中联中医药传统知识保护研究专业委员会成立大会 在北京召开

2013年12月23-24日，由世界中联、中国中医科学院主办，中国中医科学院中国医史文献研究所、国家中医药管理局中医药传统知识保护研究中心、中国中医科学院中医药文化研究中心承办的“世界中医药学会联合会中医药传统知识保护研究专业委员会成立大会暨第一届学术年会”在北京召开。世界中联副主席兼秘书长李振吉，副秘书长黄建银以及来自海内外的150多位专家、代表出席会议。

本次会议民主选举产生了世界中联中医药传统知识保护研究专业委员会第一届理事会成员共192人，选举柳长华教授任会长，马治国、张斌等26位海内外专家任副会长，中国医史文献研究所宋歌助理研究员任秘书长。理事会还聘请国家中医药管理局原副局长李大宁先生、国家级非物质文化遗产传承人金世元先生、中国社会科学院法学研究所研究员李顺德先生、世界针联副主席沈志祥先生为顾问。

李振吉秘书长发表了重要讲话。他指出，要以积极开展学术交流、推动标准化建设、培养人才、促进学术发展为目标，扩大海内外影响。传统知识保护工作已经成为各国关注的热点，是当下知识经济时代争夺的重要资源之一，具有的医疗、商业和经济价值将会带来巨大的社会和经济效益。希望专业委员会的建立，能够更广泛地调动海内外专家和学者的积极性，发挥好桥梁和纽带作用，从源头上加强对中医药传统知识的保护，完整、真实地存续中医药传统技术、方法、理论，传承中医药文化，维护其完整性和系统性。

会议以“保护传统知识、弘扬中医文化、服务人类健康”为主题，秉持在国际上提升对传统医药的尊重和保护，研究行政、法律、技术等措施，防止不当占有和不公平使用，确保传统知识持有者权益，推动和促进中医药传统知识的可持续发展和合理使用的宗旨。中国医史文献研究所所长柳长华教授，西安交通大学法学院副院长、知识产权中心主任马治国教授，中央民族大学生命与环境学院首席科学家薛达元教授，中国社会科学院法学研究所李顺德研究员分别做主题演讲，安徽中医药大学顾植山教授，北京同仁堂集团陆建国副书记，广誉远中药股份有限公司张斌董事长，天津中新药业集团股份有限公司达仁堂制药厂李燕钰厂长，洛阳正骨医院白颖副书记等做专题报告，大家共同就中医药传统知识保护制度研究、传统医药领域传统知识保护方法与技术、传统医药领域传统知识保护现状与经验、传统医药非物质文化遗产保护、中医药文化研究、中医药传统知识挖掘、整理、应用等问题进行了研讨，并与与会代表进行互动和讨论，交流了国际中医药传统知识保护研究最新学术成果，促进了保护工作的可持续发展。

大会还举办了中医药文化展，展出了许多中医药古籍、养生、导引、古代著名医家的图片和画像，受到了广泛好评和关注。本次会议共征集到来自世界各地的相关论文60余篇，内容涉及中医药传统知识保护研究、中医药非物质文化遗产保护研究、中医药传统知识实践研究、中医药文化内涵及价值研究、中医养生文化研究及其他相关研究等六个方面，得到了海内外中医药传统知识保护研究者的关注和支持，参会的专家学者在会议上进行了深入的交流探讨。

世界中联亚健康专业委员会第五届学术年会 暨首届中泰传统医药与亚健康产业发展论坛在曼谷召开

2013年11月22日，由中国国家中医药管理局与泰国卫生部支持，世界中联亚健康专业委员会、中和亚健康服务中心与东盟国际贸易投资商会共同主办的世界中联亚健康专业委员会第五届学术年会暨首届中泰传统医药与亚健康产业发展论坛在泰国曼谷 IMPACT 国际展览中心隆重开幕。黄建银副秘书长代表世界中联秘书处出席此次大会。本次会议汇聚了全球中医药领域近500位研究者与从业者，来自中国国家中医药管理局、泰国卫生部、各省中医药大学、中医院、研究所以及养生机构与医疗企业的专家和代表共同探索了推进中医药亚健康国际发展的新模式，是专家们学术交流和思想碰撞的一场盛会。

在大会开幕式上，世界中联亚健康专业委员会会长、中和亚健康服务中心理事长孙涛教授致开幕词。黄建银副秘书长代表世界中联发表了讲话。受邀参会的嘉宾还有东盟国际贸易投资商会顾问团主席蒙德利先生和世界中联学术部主任邹建华教授。主题演讲特邀请湖南中医药大学副校长何清湖教授、山西省河东中医少儿推拿学校校长孙德仁教授、泰国卫生部官员代表，作了亚健康、少儿推拿与医疗器械进出口等方面的报告。会上，中和亚健康服务中心特为泰国传统医疗协会会长和东盟国际贸易投资商会会长颁发了促进国际亚健康学术交流贡献奖，并共同签订了战略合作框架协议。

余靖主席会见世界卫生组织官员张奇先生

2014年1月2日，世界卫生组织传统和补充医学处张奇处长访问世界中联秘书处，世界中联主席余靖教授、副主席兼秘书长李振吉教授亲切会见了张奇处长。双方就世界中联在国际学术交流、国际标准制定、科技信息服务等方面情况进行了交流。张奇处长介绍了《世卫组织传统医学战略及其对中医药国际战略的影响》。

世界中联副秘书长姜再增、黄建银、徐春波、陈立新等领导参加了会见。

李振吉副主席兼秘书长会见澳大利亚来宾

2013年12月21日，李振吉副主席兼秘书长在世界中联秘书处会见了澳大利亚维多利亚州议会下议院议长、贝斯选区议员肯·史密斯先生和世界中联林子强副主席。李秘书长向客人介绍了世界中联在中医药的国际传播和中医药国际标准制定方面的工作。并就2014年澳洲中医立法2周年之机，举办有关庆祝及宣传活动进行了交流。

黄建银副秘书长、综合办公室秦树坤主任等陪同会见。

香港大学中医药学院劳力行院长 率团访问世界中联秘书处

2013年12月17日，世界中联副主席兼秘书长李振吉教授会见了香港大学中医药学院院长劳力行一行6人。

双方介绍了各自在科技、学术、标准、教育培训等方面的情况。并就中医药交流合作、人才培养等问题展开了交流、讨论。世界中联秘书处副秘书长姜再增、徐春波、陈立新、综合办公室主任秦树坤等陪同会见。

世界中联副主席林子强先生荣获 2013 年度 “中华之光—传播中华文化年度人物”

2013 年 12 月 20 日，由中国国家文化部、国务院新闻办公室、国务院侨务办公室、中国人民对外友好协会、孔子学院总部/国家汉办和中央电视台共同主办的第二届《中华之光—传播中华文化年度人物评选》颁奖典礼，在中央电视台新台址隆重举行。文化部部长蔡武、中央社会主义学院党组书记、第一副院长叶小文、国侨办主任裘援平、中央电视台台长胡占凡、国新办副主任崔玉英等主办单位的领导出席了颁奖典礼，并为获得 2013 “传播中华文化年度人物”的 10 位个人和 1 个集体颁奖。

获奖者来自世界五大洲，代表了不同的文化领域，每一位都是推动中华文化走向世界的代表性人物。世界中联副主席、澳洲全国中医药针灸学会联合会会长林子强先生由于持续 35 年时间、推动澳大利亚中医立法而荣获“中华之光—传播中华文化年度人物”。

林子强出生于中医世家，1978 年移居澳大利亚，把悬壶济世作为自己人生的终极理想。可由于当时西方不接纳中医学理论为医学，在有些澳人眼里中医竟然被视为一种“巫术”，这让他非常痛苦。林子强决定改变这种偏见。为此，他从一个普通的中医医生变成了一个捍卫中医合法地位的勇士。1983 年维多利亚州拟立法取缔中医时，林子强挺身而出。他组织力量，到处游说。在听证会上，他慷慨陈词、据理力争，终于成功地化解了这次取缔危机。随后他把推动中医立法的突破口选在了首先让中医走进澳大利亚的正规院校。1992 年他推动墨尔本皇家理工大学设立“中医发展委员会”，并请人开始翻译中医教学大纲。1994 年，林子强促成自己的母校：中国南京中医药大学和皇家墨尔本理工大学合作，在该校生物医学系正式开设了中医本科及硕士课程。他也以此向维州政府做中医立法的游说工作。八年后，2000 年 5 月，维多利亚州正式通过了《维多利亚州中医注册法》。

这是西方中医史上第一部中医法，这部法律令中医获得了与西医相同的法律地位。林子强也因此被媒体称为“澳大利亚中医立法之父”，并获澳大利亚联邦总理颁授“杰出贡献奖”。又过了 12 年，2012 年 7 月 1 日，澳大利亚对中医、中药师进行全国注册管理，这使得澳大利亚成为第一个以立法方式承认中医合法地位的西方国家。至此，澳大利亚联邦正式确认中医的合法地位！

林子强先生于 2003 年参与发起成立世界中医药学会联合会。由于其在澳大利亚推动中医药立法的积极活动与重大贡献，2006 年，他被授予世界中联所主持的重要奖项“中医药国际贡献奖”。2009 年，他率领澳洲全国中医药针灸学会联合会承办了世界中医药学会联合会主办的第六届世界中医药大会，共有来自 20 多个国家和地区的 700 多名代表参加了本届大会。

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共 220 份